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REGULAMENTUL

Spartachiadei sportive:

“CITIUS, ALTIUS, FORTIUS-2014”
a Federaţiei “SINDLEX”
Chişinău - 2014
     Federaţia Sindicatelor din Moldova „SINDLEX” ca organizator al Spartachiadei sportive „Citius, Altius, Fortius-2014” îşi pune drept scop susţinerea şi afirmarea unui mod de viaţă sănătos în rîndurile membrilor de sindicat din organizaţiile membre a Federaţiei „SINDLEX”.
                                                         I.Obiectivele

· Ameliorarea timpului liber al membrilor de sindicat şi orientarea lor în susţinerea unui mod de viaţă sănătos;
· Propagarea exerciţiilor fizice ca remediu pentru întărirea sănătăţii şi profilaxie a maladiilor, cît şi a prelungirii longevităţii vieţii membrilor de Sindicat.
                                                                                   II. Organizarea Spartachiadei

Organizarea şi desfăşurarea Spartachiadei se efectuează de către Direcţiile de învăţămînt, Asociaţiile raionale din cadrul Sindicatului angajaţilor din învăţămînt şi educaţie „Viitorul”, organizaţiile sindicale primare al Sindicatului „DEMNITATE” şi conducerea ale Inspectoratelor de Poliţie din cadrul IGP MAI RM şi subdiviziunele MAI, organizaţiile sindicale primare ale Sindicatelor „SINDMAI”, „FRONTIERA”, „SALVATORUL” şi Uniunea sindicală a Serviciului medical MAI RM.
Desfăşurarea competiţiilor din cadrul Spartachiadei este condusă de colegiul  de arbitri, care se aprobă de către comitetul organizatoric.

II. Ordinea şi termenii de desfăşurare a Spartachiadei

Competiţiile se desfăşoară conform regulilor în vigoare din Republica Moldova şi a prezentului Regulament care se va desfăşura în trei etape:

I etapă – competiţiile de masă în colectivele de muncă (martie). Cheltuielile pentru desfăşurarea primei etape sunt suportate de organele publice locale (primăria), instituţia în cauză, comitetul, grupul sindical, Fondaţiile, alocaţii din sponsorizări.

II etapă – competiţiile sporive între colectivele de muncă ale Asociaţiilor raionale, municipale (aprilie), echipele sportive a membrilor de sindicat din Sindicatele „DEMNITATE”, „SINDMAI”, „FRONTIERA”, „SALVĂTORUL” şi Uniunea sindicală a Serviciului medical MAI. Partea financiară în desfăşurarea etapei a doua este suportată de Consiliile raionale, municipale, Direcţiile raionale de învăţămînt (municipală), Asociaţiile raionale, municipale sindicale, Inspectoratele de Poliţie al IGP, MAI,  Departamentul  Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale,  Departamentului Poliţiei de Frontieră MAI, Serviciul medical MAI, alocaţii din sponsorizări.
III etapă – competiţiile finale între echipele organizaţiilor membre a Federaţiei „SINDLEX” vor avea loc în trimestrul II. 
Cheltuielile financiare în desfăşurarea finalei Spartachiadei „Citius, Altius, Fortius-2014” sunt suportate de Direcţiile raionale de învăţămînt (municipale), Asociaţiile raionale, municipale sindicale, Ministerul Educaţiei şi Sindicatul Angajaţilor din Învăţămînt şi Educaţiei „Viitorul”, MAI RM, IGP şi Sindicatele „DEMNITATE”,  „SINDMAI”, Uniunea sindicală a Serviciului medical MAI, Departamentul Serviciul Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale şi Sindicatul  „SALVATORUL”, Departamentul Poliţiei de Frontieră şi Sindicatul „Frontiera”. 

IV. Participanţii la competiţii şi organizaţiile participante

Spartachiada se desfăşoară pentru echipele de bărbaţi şi femei la 3 probe  de sport. Toate probele sportive sunt obligatorii pentru toate echipele care participă.

La momentul sosirii echipelor, reprezentantul  Sindicatului  prezintă la comisia de validare lista nominală a echipei cu viza medicului.

Fiecare participant va prezenta personal poliţa de asigurare obligatorie de asistenţă medicală şi buletinul de identitate. În caz de ne prezentare a unuia din documentele menţionate mai sus, sau echipa care va permite includerea persoanelor care nu sunt angajaţii-membrii de sindicat, aflaţi în relaţiile de muncă în conformitate cu Codul muncii în organizaţia  sindicală pe care o reprezintă, vor fi excluşi din competiţie fără dreptul de a completa din nou membrii echipei.

La toate probele sportive vor participa numai acele persoane care au fost validate în prima zi (la sosire).

Contestările faţă de unii din participanţii care nu reprezintă organizaţia respectivă înaintate după încheierea jocului, competiţiei, nu vor fi examinate de comisia de validare.
V.  Totalurile competiţiilor şi determinarea învingătorilor

Totalurile competiţiilor şi determinarea învingătorilor Spartachiadei se efectuează separat pentru echipele de bărbaţi şi echipele de femei, iar în disputa generală – echipa bărbaţi+echipa femei.

Determinarea învingătorilor se efectuează la fiecare probă de sport după cel mai mare număr de puncte acumulate (pentru locul I – x puncte, locul II – x-1 puncte, locul III – x-2 puncte, etc.)
În cazul în care numărul de puncte la două sau mai multe echipe sunt egale, prioritate are echipa care a ocupat mai multe locuri I, II, III etc.

                                                      VI. Decorare

În baza totalurilor competiţiilor finale, echipele de bărbaţi şi femei, care s-au clasat pe locul I, II şi III în probele sportive sunt decorate cu cupe comemorabile şi diplome.
Programul competiţiilor din cadrul Spartachiadei

În programul competiţiilor finale ale Spartachiadei sunt incluse următoarele probe sportive:       
1. Mini-fotbal  (barbaţi).   
       Componenţa echipei – 5 persoane. Sistema de desfăşurare a competiţiilor o   
       determină, în dependenţă de numărul echipelor, colegiul de arbitri.

 2. Volei (bărbaţi, femei). 
Competiţiile se desfăşură separat. Componenţa echipei – 6 persoane. Sistema de desfăşurare a competiţiilor o determină, în dependenţă de numărul echipelor, colegiul de arbitri.

3.Tragerea otgonului
Competiţiile se desfăşoară pe echipe alcătuite din 7 persoane, conform listei nominale. Sistema de desfăşurare a competiţiilor o determină, în dependenţă de numărul echipelor, colegiul de arbitri.
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