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nr. 02-01/39 din 17.06.  2015             
                                                                                                                                                                                                                                                 
                                                                              Domnului Gheorghe  Cavcaliuc,
                                                                  Şef  adjunct al Inspectoratului 
                                                                  General de Poliţie MAI RM
                                                                                                          
Mult Stimate domnule   Cavcaliuc,

      În scopul efectuării controlului asupra respectării legislaţiei muncii şi al altor acte normative ce conţin norme ale dreptului muncii, Sindicatul “Demnitate” întru respectarea drepturilor social economice a poliţiştilor trecuţi în rezervă în perioada 01.01.2014 – 01.05.2015 a efectuat analiza plîngerelor parvenite în adresa Sindicatului de la persoanele  sus indicate.
[bookmark: _GoBack]     Problema de bază, care se abordează în majoritatea adresărilor  este una şi aceeaşi – dezacordul, cu reţinerea din suma indemnizaţiei unice, a impozitului pe venit în mărime  pînă la 18% din suma calculată.  
     Conform art. 65 alin.(2) lit. d) al Legii nr.320 din 27.12.2012 cu privire la activitatea Poliţiei şi statutul poliţistului, pentru persoanele eliberaţi  din serviciu în legătură cu pensionarea, i se acordă o indemnizaţie unică în corespundere cu vechimea calendaristică în serviciu în Poliţie de la 20 la 25 de ani – în mărime de 14 salarii lunare. 
     Din informaţiile prezentate Sindicatului au fost depistate cazuri cînd persoanelor concediate încă în 2014 pînă în prezent nu sa achitat indemnizaţia unică. La unele persoane  suma restanţelor depăşeşte peste 90000 lei. La persoanele concediate, în anul 2015, suma restanţelor depăşesc în unele cazuri mai bine de 100000 lei.
     Majoritatea petiţionarilor sunt nemulţumiţi de faptul tergrversării termenilor de achitare  indemnizaţiei unice. Argumentele aduse acestor persoana din partea structurilor financiare ale IGP – lipsa surselor băneşti, ceea ce Sindicatul consideră inoportun.
    În viziunea Sindicatului, tergrversarea achitării indemnizaţiei unice persoanelor trecute în rezervă, a avut un character conştient din partea structurilor financiare ale IGP. Este vizibil că, achitările indemnizaţiei sau început imediat după  01.05.2015, cînd au întrat în vigoare modificările  la Codul fiscal, prin care a fost abrogată lit. g) art.20, care anterior nu permitea reţinerea din indemnizaţia unică careva impozite. Este straniu, că după întrare în vigoarea modificărilor în Codul fiscal, surse financiare au fost găsite.
     Cu atît mai mult că,  Codul fiscal, fiind  lege civilă, care reglementează raporturile privind realizarea şi apărarea drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului, conform art. 6 alin. (1) al Codului civil RM nu are caracter retroactiv. Legea civilă nu modifică şi nici nu suprimă condiţiile de constituire a unei situaţii juridice constituită anterior.
     În Monitorul Oficial nr.144-149 din 12 iunie 2015 prin Legea nr.284 Parlamentul RM a completat art.7 din Codul fiscal nr.1163-XII din 24.04.1997 cu alineatul (11) “modificările şi/sau competările prezentului cod şi ale legilor  de punere în aplicare a titlurilor Codului fiscal se pun în aplicare peste 180 de zile calendaristece de la data publicarii legii de modificare şi/sau de completare în Monitorul Oficial al Republicii Moldova”. Acest fapt înseamnă  că, reţinerea impozitului pe venit din indemnizaţia unică poate va avea loc nu mai devereme de 12.12.2015 şi toate reţinerile anterior aplicate, nu sunt legale.
     Reieşind din faptul că, reţinerea impozitului pe venit din indemnizaţia unică de la persoanele trecute în rezervă, lezează drepturile lor sociale şi economice, avînd scopul de a evita pe viitor plîngerele noi din partea acestor persoane, conducerea Sindicatului “Demnitate”, în baza prevederilor art.386 alin.(2), lit. g) al Codului muncii RM, solicită înlăturarea neajunsurilor depistate şi executarea modificărilor Codului fiscal şi al altor  acte normative, ce conţin norme ale dreptului muncii, în strictă corespundere  legislaţiei Republicii Moldova.


         Cu respect,
     
       preşedinte,
       doctor în drept                                                                      Mihail LAŞCU
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